Wahlaufgaben

Aufgabe 2013 W2a:

Von einer massiven regelmabBigen sechsseitigen
Pyramide sind bekannt:

a=34cm
h=6,7cm

Ein Teil der Pyramide wird abgeschnitten
(siehe Skizze).

Berechnen Sie die Mantelfldche des neu
entstandenen Kdrpers.

Strategie 2013 W2a:

Gegeben: Gesucht:
RegelmaBige sechseckige M=«
Pyramide
a=234cm
h=6,7cm

Skizze:




Strategie 2013 W2a:

Struktogramm:

r=4a

Losung 2013 W2a:

1. Bestimmung des Winkels «: '

o = 60° Die Grundseite der regelmaBbigen R
sechsseitigen Pyramide besteht aus 6 ‘\\
gleichseitigen Dreiecken. Im gleichseitigen By
Dreieck sind alle Winkel gleich grof3. b :
3.0 =180°
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Losung 2013 W2a:

2. Berechnung_der Dreieckshshe h':
1 Tangensfunktion im K
tano = Gegenkathete = h_ rechtwinkligen :
Ankathete 2 gelben
h' Teildreieck
tan60’ = —
1,7
1,7321 h Seiten t h
’ == eiten tauschen
1,7
h'l
—=1,7321 -1,7
1,7
h'=2,94cm

3. Berechnung der Héhe der Seitenfldche hS;

h2 = h? + (h 1)2 Pythagoras im rechtwinkligen
: hellblauen Teildreieck

h? = 6,7%+ 2,947
h? = 44,89 + 8,64
h2 = 53,53 \\/'

5

h.=7,32cm

5

4. Berechnung_der Grundseite b:

h=2.h' siehe grine Teilflache
der Grundflache

b=2-2,94

b=25,88cm
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Losung 2013 W2a:

5. Berechnung_der Strecke r:

r=a Die Grundseite der regelmabigen
sechsseitigen Pyramide besteht aus 6
gleichseitigen Dreiecken. Im gleichseitigen
Dreieck sind alle Seiten gleich groB.

r=3,4cm

6. Berechnung_der Seitenkante s:

s? =h? +r? Pythagoras im rechtwinkligen
orangefarbenen Teildreieck
s? =6,7%+3,4%

s°=44,89+11,56
s? = 56,45 N‘
s=7,51cm

7. Berechnung der Hohe der Seitenfldache h'':

hY2 Pythagoras im
['h”)z I [_J — g2 rechtwinkligen
: 2 magentafarbenen
Teildreieck

(h")* + [S'ZBBT -7,51

(h")* +2,94%= 7,51

(h")* +8,6436 = 56,4001 |-8,6436
(h)’

")* = 47,7565 N
h''=6,91cm




Losung 2013 W2a:

8. Berechnung der Schnittfliche AS_:

1 1 Flachenformel
As ==.g-h==-b-h" allgemeines

2 2 Dreieck

1

Ag :5-5,88-6,91

A, =20,32cm?

9. Berechnung_des Mantels des Restkirpers MRK_:

Der Mantel des Restkdrpers besteht
nur noch aus 4 Seitenflachen der
urspriinglichen Pyramide plus der
Schnittfldche

MRK:4-%-a-hS+AS

Mgk =4-%-3,4-7,32+20,32
M = 2-3,4-7,32+20,32
Mp = 49,776 +20,32

Mg, = 70,1cm?




